



# 饮食用药与健康

安徽省食品药品监督管理局 市场星报社 主办

## 市场星报

当您发现食品、药品、医疗器械、保健食品、化妆品在研制、生产、流通、使用环节的违法行为以及餐饮服务环节食品安全的违法行为时

请拨打:12331

17

第69/70期

2015年12月30日 星期三 主编 孙斌园 星级编辑 蔡富根 版式 王贤梅 校对 解正球

### 监管全面升级,全面提升食品安全保障水平

# 安徽14市争创“食品药品安全城市”



□ 石跃新 记者 王玮伟 文/图

2015年是安徽省食品安全监管体系全面升级的一年。

这一年,安徽省食品安全委员会办公室、省食品药品监督管理局在全省范围内贯彻新《食品安全法》的宣传和普及,积极落实示范创建工作,狠抓监管队伍业务素质建设,全面提升食品安全保障水平,共同营造安徽食品安全社会共治的良好局面。

## 首批全省“食品安全示范县”考评结果出炉 安徽18个县区摘得“金字招牌” 有效期3年,出现Ⅳ级及以上安全事故取消称号

□ 马旭升 陶勇 记者 王玮伟

历时三个月,深入食品生产源头、终端消费等环节,对安徽省23个县(市、区)进行评估验收,通过安徽省食安办会同省农委、省食药监局组成联合考评组,最终根据考核结果授予18个县区为安徽首批“食品安全示范县”。这张闪亮的“金字招牌”不仅增强了消费者对食品安全的信心,也将为当地的经济注入新的活力。

### 启动:创建示范,守护“舌尖上的安全”

去年7月,安徽省食安办牵头组织省农委、省食品药品监督管理局启动首批全省食品安全示范县创建活动。

省食药监局综合协调处相关负责人介绍,这次食品安全示范县创建有一个衡量成败的硬指标,即群众对当地食品安全现状总体满意度应在70%以上,达不到该标准则“一票否决”,不能评为食品安全示范县。

2015年6月下旬至9月中旬,安徽省食安办会同省农委、省食药监局组成联合考评组,对安徽23个积极参加创建、申请评估验收的县(市、区)逐一进行评估验收。

### 公正:逐一评估,专家、媒体全程监督

今年8月5日,全椒县一大型商场里,在快餐店就餐的顾客孙女士填写调查问卷时说道:“我对全椒的饮食环境一直比较放心,对当地食品的安全满意度也感觉不错。”

孙女士仅仅是100名随机调查对象中的一位,据了解,为了能够客观、全面地反映所考核区域食品安全的真实情况,本次创建的基本标准除了常规的考评项目外,还特别引入第三方评价机制,采用匿名调查的方式,对当地100名来自不同阶层的居民进行问卷调查,由食品专家及媒体记者参与现场监督。

### 揭榜:闪亮名片,安徽18个县区摘得“金字招牌”

日前,在省政府召开的食品药品安全城市和农产品质量安全县创建工作推进会上,省食安委副主任、副省长花建慧等领导,向首批全省食品安全示范县正式授牌,包括南陵县在内18个县区正式拥有了“闪亮名片”。

据介绍,首批食品安全示范县称号有效期为3年,3年内发生Ⅳ级及以上食品安全事故和农产品质量安全事件的,将立即取消示范称号。

与此同时,我省近期还将启动全省第二批食品安全示范县创建活动,力争用3年至5年时间,使全省80%的县(市、区)符合省级示范要求。

首批“全省食品安全示范县”分别是:南陵县、铜陵县、肥西县、全椒县、固镇县、当涂县、天长市、霍山县、贵池区、歙县、蒙城县、黟县、庐阳区、泾县、弋江区、砀山县、潜山县和广德县。

## 祁门县打造药品零售连锁升级版

星报讯(方秀英) 源头管控,打造药品零售连锁升级版。日前,祁门县以推进新版药品经营管理规范为契机,加大对全县药品零售连锁企业的帮扶支持力度,深入企业开展新版药品经营管理规范知识宣贯培训,鼓励零售连锁企业做大做强。

祁门县现有药品零售药店43家,大多规模较小,点散面广,且乡镇零售药店从业人员存在文化素质不高、年龄老化等问题,为提高药品监管效率,保障公众用药安全,祁门县食药监局结合实际,着力打造药品零售连锁升级版。

目前,该县药店连锁率达79%,今年11月份县内1家药品零售连锁企业及其所属的38家门店(跨区县10家)已通过新版GSP认证。今年以来,连锁企业总部共开展不定期检查所属门店执行“六统一”及开展岗前培训及继续教育培训116家次。

此外,该县食药监局加强对连锁总部质量管理体系运行的督查,并结合连锁总部对各门店的检查结果反馈情况,有针对性地加大对基础薄弱门店的检查力度,促使企业全面规范经营,提升零售门店药学服务能力和水平。



省食品药品安全城市和农产品质量安全县创建工作推进会现场

### 普法:增强法律意识,食品监管更透明

新《食品安全法》于2015年10月1日起实施,这部被称为“史上最严”的食品安全法,用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,确保人民群众“舌尖上的安全”。其不但在处罚的内容上更加广泛,而且大幅度提高了行政处罚的额度。

自安徽发文《关于加强食品安全法宣传普及工作的通知》以来,我省先后通过多种渠道掀起新食品安全法的普及与宣传。2015年6月16日上午,以“尚德守法,全面提升食品安全法治化水平”为主题的食品安全宣传周启动仪式在合肥举行。

通过此次活动,市民在宣传周期间学习了解有关食品安全的知识,维护自己的合法权益。推动食品安全监管进入全程控制、预防为主、透明公开的新工作常态。当天,安徽各市、县(市、区)食品安全办联合同级有关部门、单位,同步举行了宣传周分会场活动。

今年的12月4日是第二个全国宪法日,当天,安徽省食药监局和合肥市食药监局率“法律顾问团”走进药品企业,面对面普法,不仅让药品企业懂法知法守法,也进一步提高执法人员的规范执法、文明执法、依法行政的意识,同时营造良好的药品安全氛围。

### 提升:强化监管队伍,提高业务素质

“加强食品安全监管工作的薄弱环节,消除各类风险隐患,严把从田头到餐桌的每一道防线;要严格落实政府属地管理、部门监管和企业主体责任等各方责任……”今年8月20日至22日,安徽省委组织部、省食品药品监督管理局在安徽行政学院联合举办食品安全高级研讨班,安徽省副省长、省食安委副主任花建慧作出上述发言。

记者了解到,今年以来,安徽省食品药品监督管理局举办了多种形式的研讨班,旨在

推进监管体制机制建设,强化基层监管力量,提升监管能力。研讨班期间,安徽省食品药品监督管理局局长徐恒秋着重围绕食品安全监管工作的新常态、食品安全主要问题分析、适用新常态改进食品安全监管作了讲解辅导。从政治维度、经济维度、社会维度和监管维度四个方面阐述了食品安全监管面临的新情况、新变化、新常态。以及,从外部因素和监管主体因素两个方面深刻剖析了全省食品安全工作存在的问题及原因,进一步推动食品安全监管体制机制建设,强化各项监管措施,凝聚工作合力,不断提升全省食品安全治理能力和保障水平。

### 创建:14市争创“食药安全城市”

第一批“食品安全示范县”评选刚刚落下帷幕,记者了解到,我省“食品药品安全城市”创建工作也正在有序开展中。今年3月9日,安徽省政府办公厅正式印发了《安徽省人民政府办公厅关于开展食品药品安全城市创建工作的通知》,截至5月25日,全省共有14个市申报了食品药品安全城市创建。

12月9日,我省召开了食品药品安全城市和农产品质量安全县创建工作推进会。安徽省食品药品监督管理局局长徐恒秋总结了全省食品药品安全城市创建工作启动后,申报创建的合肥等14市开展创建工作的基本情况。

徐恒秋指出,创建中,我省坚持以监管重点工作引领创建,以创建推动监管重点工作落实,深化了创建,推动了监管。下一步,我省要继续完善食品药品监管体系,强化食品药品全程监管、探索推进风险分级管理、完善考核考评指标体系,积极推进食品安全战略,有效保障食品药品安全。

同时,随着元旦春节将至,食品生产消费即将迎来新的高峰,我省各地将及早动员部署,加大监管抽检力度,及时排查、消除食品安全隐患,确保人民群众饮食安全。